

邵阳市科学技术局

邵市科复字〔2024〕第30号（B类）

对市政协十三届三次会议第0282号提案的答复

王力委员：

您提出的关于《抓住长沙创建长沙研发中心，积极支持在邵专特精企业在长建立研发中心》的提案收悉。现答复如下：

首先感谢您长期以来对科技创新工作的关注和支持，并围绕引导企业在长建立研发中心问题提出了很好的建议。我局高度重视该提案办理工作，组织专项研究，明确责任分工，提出办理要求，会同市工信局、邵阳经开区开展深入调查，积极推进提案办理和相关工作落实。

一、提案涉及工作的推进情况

创新平台建设方面，近年来我市加强统筹规划布局，围绕重点产业领域关键共性需求，精准凝练省、市级创新平台的研究方向和发展目标，推动平台建设与产业需求相对接，引导各类科技创新平台差异化发展。目前全市共有省级重点实验室4个、省级

工程技术研究中心 12 个、省级工程研究中心 8 个、省级企业技术中心 62 个、省级工业设计中心 7 个，省级院士工作站（室）2 个、省级博士后科研流动站 2 个、省级新型研发机构 2 个、省级研究示范和引智基地 11 个。2023 年，3 个省级科创平台列入湖南省国家级科创平台培育名单。特别是去年以来，为破解我市创新平台总量不多、层级不高、高端创新资源匮乏、科创人才集聚不足等方面的问题，我局瞄准省“4+4 科创工程”，积极争取参与全省创新组网，今年 5 月完成了岳麓山工业创新中心邵阳分中心组建工作，为我市轻工产业开展联合攻关、人才引培和成果转化搭建起高能级的公共服务平台。对全市已在或有意向在长沙、广州、东莞、佛山等地自设研发机构（研发团队）的企业进行摸底调查，组织赴北京、上海、江苏泰州等地调研，学习离岸研发中心、科创飞地建设运行的经验做法，形成《实施“飞地科创工程”推进和考核评价调研报告》，提出《邵阳科创飞地（长沙）建设方案》。根据市政府的部署，目前我局正牵头开展与北京大学创业训练营的合作，推进创建“北京大学创业训练营邵阳基地”，拟于 10 月正式落户，助力邵阳双招双引，赋能企业发展。

创新人才引育方面，我市大力实施创新人才强基工程，加大人才引进集聚力度。建设邵阳籍高层次人才信息库，落实“宝庆人才卡”政策，支持企业以“专家特聘岗”、“顾问指导”等柔

性形式引进国内高层次人才，引进院士在邵阳设立工作站或实验室，积极构建“人才飞地”。建立企业与本地院校有偿定向人才培养机制，布局建设与产业发展相适应的技能人才教育基地和实训基地。深入实施科技特派员制度，每年选派 300 余名科技特派员和“三区”人才到乡村、企业提供技术服务。2023 年我局推荐省“小荷”人才、省湖湘青年英才、省青年科技奖和省级“三尖”人才等项目立项共 35 项，实施市级科技创新团队建设重大专项 3 个、创新创业人才项目 10 个，引导各类技术人才在邵创新创业，全市研发人员从 2020 年 9073 人增长到 2023 年 21113 人。

人才公寓建设方面，目前我市已在邵阳经开区配套建设了一批人才公寓，在市住房保障中心的阳光馨苑租赁 1300 余套公寓，现已向园区重点企业的高级技术人才和管理人才提供了 1000 余套。湘商产业园配套区的公寓正在加快建设，预计今年年底可向企业提供公寓 1000 套以上。另外，邵阳经开区正在抓紧推进院士产业园项目的建设进度。该项目建成后，也将为企业的高层次创新人才提供研发和住房保障。

二、下一步工作计划

创新平台是集聚创新资源、汇聚创新人才、开展技术创新的有效载体。下一步工作中，我局将进一步优化科技资源配置，集聚创新要素，提升科技创新平台质量内涵，壮大省级以上各类创

新平台的数量规模。特别是要主动融入全省科创平台建设体系，加快实施“飞地研发、邵阳转化”等科创模式，为全市经济社会高质量发展提供更加坚实的平台支撑。

一是着力构筑高能级科技创新平台。聚焦我市产业创新发展需求，加快谋划布局一批高能级创新平台。支持岳麓山工业创新中心邵阳分中心建设运行，推进产学研深度对接，加快重大创新成果形成并实现在邵转化。加快现有新型研发机构提档升级，推动创建省级以上技术创新中心、产业创新中心、制造业创新中心，积极申报创建国家级科研平台。支持现有省级重点实验室优化提升，参与全国重点实验室重组。

二是大力支持建设新型研发机构。对接引进省内外知名高校、国家级科研机构来邵单独设立新型研发机构，或与我市企业、高校、科研院所等合作建设新型研发机构。鼓励支持行业龙头企业、骨干企业联合高校、科研院所所在邵设立以应用技术研究为重点的独立法人新型研发机构，组织开展成果转化中试熟化研发、科技成果转化、中小企业孵化，为行业企业和产业体系提供服务。进一步完善《邵阳科创飞地（长沙）建设方案》，支持更多企业在长沙建立研发机构和专家工作站等“飞地”科创平台，开展招才引智工作，共享创新资源，今年有望新建新型研发机构2家。

三是加快培育市级科技创新平台。围绕优势产业和战略新兴

产业，结合工业、农业、林业、卫生健康、环保安全等领域需求，认定建设一批市级工程技术研究中心，并组织指导其对照省级平台标准逐步升级，进一步壮大省级创新平台的后备建设力量。对目前还未建设科创平台的企业，鼓励其结合自身发展需求，加强产学研合作，按照“有研发场地、有研发人员、有研发经费、有研发设备、有研发活动”的标准，内设各种形式的科研机构，推动规上工业企业中有研发活动的企业占比逐年提升。

再次感谢您对全市科技创新工作的关心和支持。



抄送：市政府办公室、市政协提案委

联系人及电话：张珍鹏 15873750189